```
18 ГАОПИ ВО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 507. Л. 33.
<sup>19</sup> Там же. Л. 36.
<sup>20</sup> Там же. Л. 39.
<sup>21</sup> Там же. Л. 44.
22 Там же. Л. 45.
<sup>23</sup> Там же. Л. 87.
<sup>24</sup> Там же. Л. 88.
25 Там же. Л. 90.
<sup>26</sup> Там же. Л. 91.
<sup>27</sup> Там же. Л. 93.
<sup>28</sup> Там же. Л. 48.
<sup>29</sup> Там же. Л. 49.
<sup>30</sup> Сталин И. В. К вопросам аграрной политики в СССР // И. В. Сталин. Соч. М., 1949. Т. 12.
<sup>31</sup> ГАОПИ ВО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 507. Л. 50.
<sup>32</sup> Там же. Д. 979. Л. 14.
³³ Там же. Д. 510. Л. 20.
```

Поступила 11.05.2022 г.

<sup>34</sup> Там же. Д. 507. Л. 54.

УДК 351.862.216.2(470.54)»1934/1938»

E. H. Гарин, A. H. Баёв, Т. И. Французова E. N. Garin, A. N. Baev, T. I. Frantsuzova

## ОБОРОННО-МАССОВАЯ РАБОТА С НАСЕЛЕНИЕМ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 1934 — 1938 гг.

## MASS DEFENSE WORK WITH THE POPULATION OF THE SVERDLOVSK REGION IN 1934 — 1938

*Ключевые слова*: оборонная работа, Осоавиахим, значки «Готов к труду и обороне» и «Ворошиловский стрелок», ворошиловская оборонная эстафета, стрелковые кружки.

В статье рассмотрены основные мероприятия оборонно-массовой работы с населением Свердловской области в 1934 — 1938 гг., деятельность районных оборонных организаций по его подготовке к сдаче нормативов ГТО, образованию и развитию стрелковых и химических кружков, кружков ПВО, оборонных бригад. Проведен анализ работы по организации мероприятий ворошиловской эстафеты и вовлечению новых членов первичных оборонных организаций.

*Key words*: defense work, Osoaviakhim, badges "Ready for Labor and Defense" and "Voroshilov Shooter", Voroshilov relay race, shooting clubs.

The article discusses the main activities of mass defense work with the population of the Sverdlovsk Region in 1934 — 1938, the activities of regional defense organizations to prepare them to pass GTO norms, the formation and development of rifle and chemical clubs, air defense clubs, defense brigades. The analysis of the work on the organization of events of the Voroshilov relay race and the involvement of new members of primary defense organizations is made as well.

Оборонно-массовая работа является важной составной частью подготовки молодежи к военной службе. Морально и физически подготовленные будущие воен-

нослужащие лучше справляются с возникающей в ходе военной службы психологической нагрузкой, поставленными учебно-боевыми задачами, быстрее овладевают вооружением и военной техникой. Накопленный опыт организации оборонно-массовой работы имеет большое значение в воспитании современной молодежи в условиях нестабильной мировой политической обстановки.

Особенно ценен опыт организации оборонно-массовой работы в предвоенный период 1934—1941 гг. Весь комплекс мероприятий, направленных на создание и совершенствование системы военного обучения граждан страны того периода, явился одним из бесспорных факторов, которые в итоге оказали решающее влияние на конечный исход Великой Отечественной войны.

Вопросы оборонно-массовой работы в 1934 — 1938 гг. частично были рассмотрены в исследованиях О. Ю. Никоновой, С. М. Верзилова, Ю. В. Щербакова, И. Н. Касьяна, В. П. Андреева¹. О. Ю. Никонова проанализировала теорию и практику патриотического воспитания и военного обучения советских граждан в рамках оборонного общества Осоавиахим. С. М. Верзилов обобщил опыт партийного руководства в воспитании молодежи в 1930-е гг. Ю. В. Щербаков показал основные направления деятельности организаций Осоавиахима, программы по обучению молодежи. И. Н. Касьян раскрыл деятельность государственных органов власти в интересах обороны и безопасности страны, особое внимание уделил организации оборонно-массовой работы. В. П. Андреев рассмотрел вопрос подготовки трудящихся Урала и Сибири к обороне страны.

В настоящей статье рассмотрим организацию оборонно-массовой работы партийными и государственными органами, общественными организациями Свердловской области в 1934 — 1938 гг.

Причина актуализации оборонно-массовой работы в 1934 — 1938 гг. была обусловлена напряженной международной обстановкой, усилением соперничества ведущих капиталистических стран. Руководство страны подчеркивало, что следствием Великой депрессии стало обострение «...отношений как между капиталистическими странами, так и внутри этих стран»<sup>2</sup>. Правительство ряда капиталистических стран стремилось выйти из кризиса путем агрессивной войны, шло нарастание военной опасности. В этих условиях военно-политическое руководство Советского Союза принимало решительные меры по повышению обороноспособности страны, боевой готовности Красной армии, а также развертыванию оборонно-массовой работы.

8 августа 1935 г. Центральный комитет ВКП(б) и СНК Союза ССР приняли совместное постановление «Об Осоавиахиме», в котором отказались от формального охвата обучением военному делу в оборонных обществах. В связи с усложнением международной обстановки деятельность оборонных организаций должна быть направлена на выполнение следующих задач:

- подготовка гражданского населения к обороне на случай возможной войны;
- предварительная подготовка граждан для укомплектования РККА<sup>3</sup>.

Выполняя данные требования, региональные руководящие органы Урала определили следующие основные направления оборонно-массовой работы: широкое вовлечение граждан в оборонные общества, подготовка населения к сдаче нормативов на получение значков «Готов к труду и обороне» и «Ворошиловский стрелок», проведение военизированных учений гражданского населения. К обязательным видам оборонной подготовки относились: допризывная и физкультурная подготовка молодежи учебных заведений, военная подготовка призывников<sup>4</sup>.

В начале 1936 г. Свердловский обком ВКП(б) с участием районных советов Осоавиахима провел оперативное совещание, на котором был намечен ряд мер по улучшению оборонно-массовой работы: было принято решение составить годовой план военного обучения, усилить разъяснительную работу среди студентов и допризывников<sup>5</sup>.

Важную роль в подъеме оборонно-массовой работы сыграли решения X съезда ВЛКСМ по воспитанию молодежи в духе советского патриотизма<sup>6</sup>.

В 1934 — 1938 гг. наметилась положительная динамика в организации оборонно-массовой работы и качестве военной подготовки граждан оборонными организациями Свердловской области. Определенная работа была проведена по вовлечению новых членов в организации Осоавиахима области. Только за период проведения оборонной ворошиловской эстафеты с 1 января по 15 марта 1934 г. в члены Осоавиахима вступило 96 160 чел. В целом по Свердловской области на 15 марта уже насчитывалось 451 325 членов этой добровольной организации, из которых комсомольцев было 62 000 чел., женщин — 70 680. Была также создана «Армия юных друзей обороны» численностью 27 450 чел., из них 10 348 пионеров.

В табл. 1 показаны районы области, достигшие лучших показателей по вовлечению в Осоавиахим новых членов.

Таблица 1
Передовые районы по вовлечению новых членов в Осоавиахим,
по состоянию на 15 марта 1934 г.

No	Район	Завербовано	Всего	Из них	Женщин	Членов	Всего членов
п/п		новых	членов	членов		ЮДО	ОАХ и ЮДО
		членов OAX	OAX	ВЛКСМ			
1	Ленинский						
	(г. Свердловск)	4 120	32 000	4 500	5 426	5 122	37 122
2	Тагильский	4 187	12 600	2 724	3 120	1 650	14 250
3	Асбестовский	1 500	10 100	1 133	2 771	1 498	11 598

Составлена по: ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 12. Д. 305. Л. 129, 130.

Важное место в работе областной организации Осоавиахима заняла работа по развитию движения «Ворошиловский стрелок». В соответствии с Положением 1934 года о значке «Ворошиловский стрелок» для его получения (I степень) требовалось:

- быть ударником на производстве;
- быть активным членом Осоавиахима;
- быть стрелком III категории классификации Осоавиахима;
- владеть техникой стрельбы из малокалиберного и боевого оружия и выполнить три упражнения $^7$ .

На 1 января 1934 г. в Свердловской области насчитывалось 763 чел., получивших значок «Ворошиловский стрелок». По заданию Центрального совета Осоавихима до 15 марта указанного года необходимо было вовлечь в движении еще 2 тыс. чел., а по самообязательству IX Пленума Осоавиахима — 5 тыс. чел.

Передовыми районами Свердловской области по росту численности обладателей значка «Ворошиловский стрелок» стали: г. Свердловск (1 015 чел.), Верхняя Салда (141 чел.), Надеждинск (136 чел.). Всего по Свердловской области по состоянию на 15 марта 1934 г. их числилось 3 695.

На 15 марта 1934 г. в Свердловской области было организовано и функционировало 713 стрелковых кружков, ими было охвачено до 28 тыс. чел. За период ворошиловской эстафеты было построено 126 тиров, из которых 51 на дистанцию 50 м, 75 на дистанцию 25 м. По области насчитывалось всего 293 тира<sup>8</sup>.

С начала 1934 г. в стране было организовано проведение ворошиловской оборонной эстафеты, которая включала активную работу по вовлечению новых членов Осоавиахима, выполнению комплексов «Готов к труду и обороне», ускоренному росту спортивного уровня населения, образованию и развитию стрелковых кружков, кружков ПВО, военно-химических кружков и химотрядов, оборонных бригад. Основными формами массово-политической работы в проведении эстафеты являлись: лыжно-звездные пробеги, оборонные слеты ударников производства и обороны в промышленных центрах, совместные пленумы комсомола и Осоавиахима, агитбилеты, авиационные массовки, агитпробеги, проведение единых партийных и комсомольских оборонных дней<sup>9</sup>.

Передовыми районами по всем видам ворошиловской эстафеты явились:

- г. Асбест: под руководством председателя районного совета Осоавиахима Попкова нормы на получение значка «Ворошиловский стрелок» сдали 75 чел., зимние нормы на ГТО 337 чел.; было организовано 16 стрелковых кружков с охватом 770 чел., 11 химических кружков с охватом 552 чел., 12 оборонных ударных бригад с охватом 1 031 чел.; 8-ю лотерею Осоавиахима реализовали на 108 %.
- г. Свердловск: под руководством председателя районного совета Осоавиахима Адриашина нормы на получение значка «Ворошиловский стрелок» сдали 325 чел., зимние нормы на ГТО 1 114 чел.; было организовано 24 стрелковых кружка; завербовано 4 120 новых членов Осоавиахима; 8-ю лотерею Осоавиахима реализовали на  $80 \%^{10}$ .

Одной из передовых единиц Осоавиахима в Свердловской области была ячейка механического цеха № 2 Уралмашзавода под председательством Хрущева. В цехе 22 чел. получили значок «Ворошиловский стрелок»; 8-ю лотерею Осоавиахима реализовали досрочно; 100 % рабочих являлись членами Осоавиахима; в цехе были оформлены и работали 3 взвода: постоянного комплектования, комсомольский и танковый<sup>11</sup>.

За период ворошиловской эстафеты организовано 107 кружков ПВО. По состоянию на 20 марта 1934 г. по области имелось 328 кружков ПВО с охватом 12 тыс. чел., 150 военно-химических кружков и химотрядов с охватом 1 764 чел. Организовано 407 ударных Осоавиахимовских оборонных бригад с охватом 6 851 чел. Все бригады выполняли производственную программу от 100 до 200 %12.

В проведении ворошиловской эстафеты, особенно в промышленных районах области, активно участвовали женщины. Стрелковыми кружками было охвачено 1 123 женщины, значок «Ворошиловский стрелок» I и II степени получили 688, ПВО и ВХО было охвачено 2 233 женщины.

Результат проведения ворошиловской оборонной эстафеты председателем совета Осоавиахима Васильевым-Карсавиным был признан удовлетворительным<sup>13</sup>.

В то же время следует отметить, что, невзирая на значительные усилия городских и районных оборонных организаций, требования по подготовке к сдаче нормативов ГТО не выполнялись в полной мере (табл. 2).

Из представленных данных можно сделать вывод о том, что районные организации с разной степенью ответственности отнеслись к выполнению задания по нормам  $\Gamma$ TO, лучше справились небольшие районы с меньшим заданием. На 1935 г. было запланировано всего по области подготовить 35 500 человек, сдавших нормы  $\Gamma$ TO<sup>14</sup>.

Еповский

Ивдельский

300,0

150,0

Район Должно быть подготовлено, чел. Подготовлено, чел. % выполнения Свердловский 10 000 4 057 40,6 Тагильский 2 275 763 33,5 Полевской 47 94.0 50

30

15

Таблица 2 Выполнение норм ГТО в 1934 г. отдельными районами Свердловской области

10 Составлена по: ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 12. Д. 305. Л. 149, 150.

10

В 1936 г. военная подготовка граждан велась также активно. Была организована школа снайперов при стрелковом клубе в Свердловске, велась активная подготовка пилотов, парашютистов, планеристов, авиатехников, мотористов, снайперов, обладателей значков ПВХО и ГТО, «Ворошиловский стрелок», «Ворошиловский всадник». Кроме того, постановлением бюро Свердловского союза ВЛКСМ и президиума обловета Осоавиахима был организован клуб ПВХО, камеры окуривания во всех районах Свердловской области, построен химический городок в парке культуры и отдыха, организованы кружки «Ворошиловских всадников» на промышленных предприятиях (Союзтранс, КУСП, фабрика «Обувь»)<sup>15</sup>.

Докладная записка заместителя представителя Свердловского облсовета Осоавиахима Новикова наглядно демонстрирует, что после проведения Х съезда ВЛКСМ и проведения соревнований комсомольских и оборонных организаций участие комсомольской организации в оборонной работе значительно возросло. На руководящую работу председателями первичных организаций избрано 428 комсомольцев. По итогам выполнения контрольных заданий соревнований комсомольских и оборонных организаций, проводимых в 1936 г., подготовлено «Ворошиловских стрелков» I степени 12 531 чел., «Ворошиловских стрелков» II степени — 282 чел. «Юных ворошиловских стрелков» — 1 766 чел., работала школа снайперов 1-й очереди без отрыва от производства, организованы 2 школы инструкторов стрелкового спорта 2-го разряда. По ГСО «значкистов» I ступени подготовлено 13 тыс. чел., организовано 5 санитарных производственных дружин<sup>16</sup>.

С 1937 г. началась активная агитационная деятельность и военная подготовка гражданского населения. Данные мероприятия проводились в рамках празднования дня РККА и ВМФ. В подготовке к празднованию годовщины РККА и ВМФ перед каждой партийной, комсомольской, осоавиахимовской, профсоюзной и общественной организацией стояли задачи дальнейшего укрепления оборонной работы, выполнение производственных планов, развертывания социалистического соревнования и стахановского движения.

Во всех первичных организациях Осоавиахима проводились беседы и доклады о дне РККА, лекции для домохозяек на тему «ПВХО во время военных действий», организованы и проведены военизированные эстафеты, в сельские советы отправлялись агитационные бригады, а также организовывалась сдача норм на значки ГТО. Масштабные агитационные мероприятия были проведены в учебных заведениях Свердловской области, в комсомольских организациях, проведены химические соревнования среди учебных заведений. Согласно докладных записок райкомов ВЛКСМ, районные организации Осоавихима и РОКК к проведению мероприятий отнеслись с высокой степенью ответственности, что положительно сказалось на настроении граждан, их военной подготовке, на подготовке к сдаче норм  $\Gamma$ TO, повысило в целом моральный дух<sup>17</sup>.

В докладной записке райкома ВЛКСМ по Кагановичскому району отмечалось, что «празднование годовщины РККА и ВМФ еще больше подняло активность и любовь молодежи к своей армии, повысило тягу комсомольцев к вступлению в военные школы»; по Ординскому району: «Осоавиахимовские организации значительно укрепились и поднялась дисциплина в них» <sup>18</sup>.

Таким образом, оборонно-массовая работа до 1938 г. в Свердловской области только набирала обороты, существовало много недостатков в организации данной деятельности. Однако и Советское правительство, и коммунистическая партия осознавали важность проведения оборонной работы с населением. Главным участком деятельности партийных организаций было военно-патриотическое воспитание молодежи, на что направлялись большие усилия со стороны оборонных организаций. К концу 1938 г. охват оборонно-массовой работой населения стал значительно обширнее, чем в 1934 г.: агитационная работа проводилась со всеми слоями общества, организовывалась на предприятиях и заводах, колхозах и совхозах, учебных заведениях. Около 20 % населения Свердловской области состояло в организациях Осоавиахима (более 600 тыс. чел.). Особое место оборонно-массовая работа стала занимать и в подготовке допризывников и призывников, сдача норм ГТО считалась первостепенной задачей.

#### Библиографические ссылки

<sup>1</sup> **Никонова О. Ю.** Осоавиахим и военно-патриотическое воспитание населения в Уральском регионе: 1927 — 1939 гг. : дис. . . . д-ра ист. наук. Челябинск, 2013. 469 с. ; **Верзилов С. М.** Из опыта работы партийных организаций Урала по интернациональному и военно-патриотическому воспитанию студентов технических вузов (1933 — июнь 1941) // Руководство Коммунистической партии идейно-политическим воспитанием интеллигенции в период строительства социализма и коммунизма : сб. науч. ст. Свердловск, 1981. С. 58 — 65 ; **Щербаков Ю. В.** Развитие системы военной подготовки гражданского населения СССР в 1930-е годы // Universum : Общественные науки : электрон. науч. журн. 2017. № 2 (32). URL: http://Tuniversum.com/ru/social/archive/item/4357 (дата обращения: 10.06.2022) ; **Касьян И. Н.** Исторические аспекты создания и функционирования Осоавиахима в 20 — 30 годы XX столетия // Инновации в науке : электрон. науч. журн. 2017. № 6 (67). С. 23 — 29. URL: www.sibac.info (дата обращения: 10.06.2022) ; **Андреев В. П.** Оборонная работа Советов Урала и Сибири в 1930-е гг. // Исторические чтения «Великий подвиг народа», посвященные 50-летию Победы в Великой Отечественной войне : тез. докл. (Сургут, 5 — 6 мая 1995 г.). Екатеринбург, 1995. С. 117 — 120.

- <sup>2</sup> **Сталин И. В.** Отчетный доклад XVII съезду партии о работе ЦК ВКП(б) 26 января 1934 г. // И. В. Сталин. Сочинения : в 16 т. М., 1934. Т. 13. М., 1934. 72 с.
  - <sup>3</sup> **Щербаков Ю. В.** Указ. соч. С. 2.
  - <sup>4</sup> Там же. С. 2, 3.
  - <sup>5</sup> См.: **Верзилов С. М.** Указ. соч. С. 62 63.
- <sup>6</sup> См.: **Косарев А. В.** Отчет ЦК ВЛКСМ Десятому Всесоюзному съезду ленинского комсомола: докл. на X съезде ВЛКСМ 11 апр. 1936 г. М., 1936. 170 с.
- $^7$  См.: Осоавиахим СССР. Спортивно-стрелковый комитет : Положение о значке «Ворошиловский стрелок» и о спортивно-стрелковой классификации. М., 1934. 8 с.
- $^8$  Рапорт Свердловского Облсовета Осоавиахима и Оргбюро ЦК ВЛКСМ о проведении оборонной ворошиловской эстафеты // ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 12. Д. 305. Л. 130.
  - <sup>9</sup> Там же. Л. 135.
  - 10 Там же. Л. 133.
  - 11 Там же. Л. 134.

- 12 Там же. Л. 131.
- 13 Там же. Л. 136.
- $^{14}$  Докладная записка по результатам работы по комплексам ГТО за 1934 г. // Там же. Л. 150.
- <sup>15</sup> Контрольные цифры по массово-физкультурной и оборонной работе на зимний период 1936 1937 гг. // ЦДООСО. Ф. 61. Оп. 2. Д. 274. Л. 32 33.
- $^{16}$  Докладная записка Заместителя Председателя Свердловского Областного Совета Осоавиахима // Там же. Л. 29 30.
  - <sup>17</sup> Докладные РК ВЛКСМ // Там же. Д. 802. Л. 4, 9, 10, 20.
- <sup>18</sup> Докладная записка о проделанной работе по подготовке к проведению XX годовщины РККА и ВМФ по Кагановичскому РК ВЛКСМ // Там же. Л. 40.

Поступила 06.09.2022 г.

УДК 94(47).084.8:335.4

А. И. Ромайкин, И. А. Ромайкин

A. I. Romaikin, I. A. Romaikin

### ДВОЙНОЙ ФРОНТ ПОД МОСКВОЙ: К ОЦЕНКЕ ПОДВИГА ОКРУЖЕННЫХ ЧАСТЕЙ КРАСНОЙ АРМИИ В БИТВЕ ЗА МОСКВУ

(по материалам боевого пути 355-й стрелковой дивизии)

# DOUBLE FRONT NEAR MOSCOW: TO THE ESTIMATION OF THE FEAT OF THE SURROUNDED RED ARMY UNITS IN THE BATTLE FOR MOSCOW (based on the materials of the combat path of the 355th Infantry Division)

*Ключевые слова*: двойной фронт, битва за Москву, Красная армия, окруженные части, 355-я стрелковая дивизия.

Статья посвящена описанию и анализу подвига частей Красной армии, попавших зимой 1941 — 1942 гг. в окружение. В качестве примера показывается боевой путь 355-й стрелковой дивизии, воевавшей в авангарде 39-й армии Калининского фронта. В исследовании проводится анализ причин, повлекших тяжелое положение наших войск под Москвой в 1941 — 1942 гг., значительная часть которых оказалась в окружении. Ключевым в исследовании является вывод о том, что в результате окружения большого количества соединений Красной армии под Москвой образовался двойной фронт (по терминологии немецких военачальников), и немецкое командование уже там вынуждено было вести боевые действия на два направления.

*Key words*: double front, Battle for Moscow, the Red Army, surrounded units, the 355th Infantry Division.

The article is devoted to the description and analysis of the feat of the Red Army units that were surrounded in the winter of 1941 — 1942. As an example, the combat path of the 355th Infantry Division, which fought in the vanguard of the 39th Army of the Kalinin Front, is given. The study analyzes the reasons that led to the difficult situation for our troops near Moscow in 1941 — 1942, a significant part of which were surrounded. The crucial point in the study is the conclusion that as a result of the encirclement of large numbers of the Red Army units near Moscow, a double front was formed (according to the terminology of German military leaders), and the German command was already forced to conduct military operations in two directions there.